

货不对版, 球星集体迷失

本版撰稿 特约记者 谢勤德



红花绿叶 分工得明确

接下来是淘汰赛, 球星们能找回状态吗? 得具体问题具体分析, 取决于导致球星们在小组赛期间表现不佳的具体原因是什么, 像姆巴佩这种自身状态没问题, 球队战术也没问题, 表现不好只是因为伤病困扰的球星, 随着时间推移伤势好转, 表现肯定会回升。

英格兰的“众太子”就是另一回事了, 单论球员个人状态, 无论哈里·凯恩、贝林厄姆、福登还是萨卡、赖斯甚至帕尔默都没问题, 都完成了一个精彩绝伦的赛季。球队问题出在主教练索斯盖特身上, 给球队设计的战术看起来单纯就是尽可能地将大牌球星都排上场, 三狮军团俨然梦回“双德”不能共存的时代。

如果索斯盖特能够下定决心以某一位球星为核心去征战淘汰赛——这位球星究竟是谁其实并不重要——三狮军团的表现肯定会大有改观, 也肯定会有球星闪光, 但与之对应的, 那必然就有一些球星彻底失去机会。

比利时队的情况类似, 主教练特德斯科的战术安排让很多球员感到别扭, 踢完乌克兰后球员和主教练直接在球场上争论了起来, 媒体说比利时的一些大牌球星已经不听主教练的战术安排了, 在球场上自行其是。还有意大利队, 这批球员的技术特点明显更适合三中卫战术, 斯帕莱蒂就是一根筋要踢 4231, 令人无奈。

还有一些球星表现不佳纯粹就是自身状态的原因。比如说C罗和格列兹曼, 他们在过去这个赛季中的表现也很出色, 但毕竟年龄摆在那里, C罗39岁, 格列兹曼也已经33岁, 连续作战身体难免吃不消。

C罗心态倒是还好, 在对土耳其队的比赛中无私助攻布鲁诺·费尔南德斯, 格列兹曼就明显出了问题, 欧洲杯开始前就在接受采访时暗示自己被赋予了太多防守任务, 精力都花费在了逼抢上, 小组赛末轮对波兰队又因为逼抢不够积极和德尚发生了争执。

领跑射手榜, 米考塔泽是谁?

球星表现黯淡的最直观表现是射手榜, 三场小组赛踢完, 进球最多的是23岁的格鲁吉亚前锋米考塔泽, 三场小组赛各进一球, 对葡萄牙队还有一次助攻——又一颗新星在升起? 先别急着下结论, 米考塔泽打进三球确实很棒, 但这三粒进球里有两个点球, 运动战进球只有一球。

米考塔泽出自里昂青训营, 2017年夏天去了另一法甲球队梅斯, 从青年队毕业后被租借去了比利时踢球, 2023年夏天转会阿贾克斯, 今年1月又被阿贾克斯租回给梅斯, 2023-2024赛季代表阿贾克斯出场9次没有进球, 代表梅斯出场22次打进14球,

或许是块璞玉, 但肯定够不上超新星级别。

米考塔泽之后打进两球的球员只有五人, 分别是斯洛伐克球员施兰茨、荷兰球员加克波、罗马尼亚球员马林以及两位德国球员穆西亚拉和菲尔克鲁格, 其中名气最响的是穆西亚拉, 整体表现最好的其实还是替补中锋菲尔克鲁格。

36场小组赛一共打进了81球, 平均每场比赛进2.25球, 比上届欧洲杯小组赛阶段还少进了13球。本来进球数就少, 乌龙球还多, 36场比赛共产生了七粒乌龙球, 如果去除这七粒乌龙球的话平均每场比赛仅进2.05

球。

小组赛期间, 完成射门最多的是C罗, 12次射门5次射正, 接下来是卢卡库, 10次射门7次射正, 姆巴佩、哈弗茨、米特洛维奇和埃里克森也都完成了10次射门, 但射正次数分别只有6次、5次、2次和2次。

媒体说进球少的一个原因在于VAR系统愈发严格, 比如说卢卡库原本打进了三粒进球, 却因为各种原因被判无效, 其中小组赛次轮对罗马尼亚队被吹掉的那粒越位进球堪称毫米级, 热刺主帅波斯特科格鲁说现在在足球已经变成了法医学: “我们开始讨论毫米级的越位, 这太夸张了。”

沙特联赛多少有点影响

本届欧洲杯是沙特联赛进入买买买时代后的首次国际大赛, 共有14位参赛球员来自沙特联赛, 单从小组赛比赛结果来看成绩还算不错, 有11位球员随各所属球队打进了淘汰赛, 只有塞尔维亚队的米林科维奇与米特洛维奇, 以及克罗地亚队的布罗佐维奇未能进入16强。

具体到球员表现, 最好的当属效力于吉达联合的法国中场坎特, 前两轮小组赛连续当选全场最佳, 甚至可以说是小组赛阶段表现最好的球员之一, 无论跑动能力还是对抗能力都与巅峰时差别不大。

效力于利雅得胜利的西班牙队中卫拉波尔特也有不错表现, 依旧是斗

牛士军团后防线中流砥柱。效力于达马克的中超旧将斯坦丘的表现也值得肯定, 作为中场核心和球队队长带领罗马尼亚队以小组第一身份昂首进军淘汰赛。

其他效力于沙特联赛球员就有些令人失望了。退步最大的当属原国米中场布罗佐维奇与原拉齐奥中场米林科维奇, 这两位当年在意甲都是排名前10的中场, 如今不仅核心位置不保, 甚至成为了薄弱环节。

效力于利雅得青年的比利时边翼卡拉斯科首轮输给斯洛伐克队后掉出主力阵容, 后两场小组赛一共踢了46分钟, 效力于达曼协作的荷兰中场维纳尔杜姆三场小组赛分别踢了28、17

与25分钟。效力于利雅得新月的鲁本·内维斯首场小组赛未出场, 后两场分别踢了半场。效力于吉达国民的土耳其中卫德拉米尔前两轮小组赛都是替补, 最后一场对捷克队才回到首发。

然后就是上届欧洲杯金靴C罗了, 上赛季代表利雅得胜利出场45次打进44球状态神勇, 但到了欧洲杯上却始终找不到射门靴, 三场小组赛都是首发, 一共踢了246分钟仍没能进球, 赢得本届欧洲杯金靴的赔率已经上升至1赔17, 落后于姆巴佩、哈里·凯恩等六位球员。综合来看, 去沙特联赛踢球对球员竞技状态还是有些负面影响的, 媒体说主要体现在不太适应高强度对抗上, 跑动能力也有所减弱。

欧洲杯小组赛踢完, 媒体开玩笑说最大赢家是在度假的哈兰德, 因为姆巴佩、哈里·凯恩、贝林厄姆等今年金球奖热门候选人在小组赛中的表现都一言难尽, 加上在美洲杯小组赛中同样表现不好的维尼修斯, 哈兰德在沙滩上吹着海风喝着椰汁, 赢得今年金球奖的概率反而提高了。

这虽然只是个玩笑, 但本届欧洲杯小组赛星光黯淡却是不争事实, 被人们寄予厚望的姆巴佩运气不佳, 首轮对奥地利队被撞伤了鼻梁骨并因此缺席了次轮对荷兰队的比赛, 末轮对波兰队虽然戴着面具复出, 但状态明显受到影响, 三轮小组赛下来仅打进了一粒点球。

另一金球奖热门候选贝林厄姆则是高开低走, 首轮对塞尔维亚队打进全场比赛唯一进球, 次轮对丹麦队开始陷入与福登的位置之争, 表现一场不如一场, 末轮对斯洛文尼亚队全场没射门也没关键传球, 反倒是16次丢失球权, 完全迷失。英格兰队的另几位球星哈里·凯恩、福登、萨卡以及赖斯同样低迷, 其中哈里·凯恩好歹还有一粒进球, 另几位则是进球和助攻都挂零。

老球星里C罗三场比赛都首发, 一共完成了12次射门却没有打进哪怕一球, 这也是他自2004年欧洲杯首次亮相世界大赛以来首次在洲际大赛小组赛中未取得进球。莱万多夫斯基因伤缺席了首轮对荷兰队的小组赛, 次轮对奥地利队复出却无法阻止球队再次输球, 最后一轮对法国队虽然打进一粒进球, 波兰队还是小组垫底出局。

德布劳内表现同样老迈, 虽然两轮小组赛连续当选全场最佳, 但在最后时刻获得角球时想的不是争胜而是耗完最后几分钟, 足以说明一切。卢卡库则是一如既往的抢镜, 三个进球被取消, 贡献了“零球三祝”的名场面。格列兹曼最后一轮小组赛未能首发, 替补出场后由于逼抢态度不端正, 被德尚当面批评。

莫德里奇已经踢完了自己的欧洲杯谢幕战, 和克罗地亚队一起踏上了回家旅程。荷兰队有范迪克坐镇的超级后场能被奥地利队三次攻破球门, 德利赫特更是连一分钟出场机会都没得到。被寄予厚望的新人中, 荷兰前锋齐尔克泽和法国中场埃梅里都没能获得出场机会, 哈维·西蒙斯倒是三场小组赛都首发了, 但时间最多的一场也只踢了73分钟, 三场比赛没有进球只贡献了一次助攻, 与高达8000万欧元的身价完全不符。

